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Tota oferta crea la seva pròpia demanda

J.B.Say
 

(1767.1832)



Territori = satisfacció
 

de les necessitats materials dels 
 seus pobladors.

Amb 700 mil aturats i un 20% de la població
 

al llindar de la 
 pobresa, no sembla que ho acomplim:

* ens manca territori?

* no el gestionem bé?

* tot el problema és el dèficit fiscal?

* és un  problema de distribució?



La sostenibilitat
 

econòmica implica que:

C + I < E = O‐I

Això és que consum més inversió
 

és igual o menor que 
 l’excedent, (diferència entre el que produïm i els inputs 
 emprats).

Aparentment trivial, però:

subsistema de reproducció

subsistema d’apropiació



2011 (idescat) exportacions importacions Saldo

Resta Espanya 49.389 26.705 22.684

Alemanya 5.500 11.849 ‐6.349

França 10.761 7.225 3.536

itàlia 5.005 6.668 ‐1.663

Portugal 6.708 1.503 5.205

Regne Unit 2.690 1.908 782

resta UE 5.578 4.750 828

Suïssa 2.383 1.382 1.001

Amèrica del Nord 1.758 2.720 ‐962

Amèrica del sud 3.240 3.556 ‐316

Japó 473 1.704 ‐1.231

Xina 790 6.169 ‐5.379

resta del Món 8.523 20.021 ‐11.498

102.798 96.160 6.638

Resta del món 53.409 69.455 ‐16.046

La globalització

 
afegeix una condició

 
per a la sostenibilitat: ser‐ne 

 competitius!



Tres grans competidors ens guanyen:

* Alemanya

* Xina

* OPEP

Energia a banda, la productivitat hi està

 
darrera els dèficits. 

Productivitat relativa amb la Xina i absoluta amb Alemanya i la UE en 

 general.



L’origen de la crisi del deute (extern): el dèficit comercial! 
La causa: el diferencial de productivitat!



Cat/Espanya

• Rei borni al país dels cecs.
• Fàbrica sense R+D
• Ara perdem quota i els venem tant com a tota la 

 resta del món.

• Cal cartera àmplia de producte propi amb renovació
 constant i cartera de clients com menys concentrada 
 millor.



Productivitat a no confondre amb la laboriositat de les persones: dalt d’un 
 tractor es fa sempre més feina que a cop de falç!

Productivitat que depèn:

* Mitjans (coneixement incorporat)

* Organització
 

(coneixement documentat)

* Preparació
 

de directius i treballadors (coneixement intangible)

La salut econòmica depèn del nivell de coneixement disponible 
i de la capacitat per convertir‐lo en activitat productiva.





Sectors de futur?

Alemanya: automoció
 

i béns d’equip
Holanda: flors, tomàquets...

Inditex: tèxtil

En economia com en art, és molt més important com es 
 fan les coses, que les coses que es fan.

La balança comercial ens en dóna pistes: personalment no 
 crec que haguem de tenir dèficit en cap sector!



Dibuixem el territori “també”

 
en termes productius

boscos que ens calen
camps de cultiu i d’horta amb o sense biocombustibles
polígons industrials (un a cada poble?)
malla logística
serveis a empreses i persones
el cicle de l’aigua
els límits al turisme



És raonable:

Un cost del sòl industrial cinc cops més cars que Pirineus amunt?

Un dèficit exterior agroalimentari del 15%

L’autoregulació
 

dels boscos pel foc, mentre importem tanta fusta?

L’abandó
 

del prats per par d’uns vaquers que la PAC expulsa?
Quins jardiners en tindran cura?

Un Parc agrari congelat en el XIX?



Si no saps on vas, tots els camins són bons.

Dibuixem el plànol de la Catalunya ideal: energèticament 
 independent i dèficit comercial exterior zero o positiu!

Els avanço que no permetrà
 

el baix grau d’aprofitament 
 actual, i que potser no hi cabrà

 
en el territori real.

Caldrà
 

decidir i triar usos, i complementar el que ens calgui en 
 territoris llunyans.



Cal pensar el territori en termes econòmics.

No hi ha sectors madurs sinó

 
estratègies caduques.

Ens sobren emprenedors i ens manquen empresaris.

El que no és ven arreu no es ven enlloc.

Qui fa com feia ahir no tindrà

 
res a fer demà.

Competitivitat i sostenibilitat

 
són sinònims.

No importa tant allò que es fa com la manera de fer‐ho.

La balança comercial mesura la nostra competitivitat i ens indica on cal actuar
per fomentar exportacions i substituir importacions.

El nivell de coneixement i la capacitat de convertir‐lo en activitat productiva 
és la base de la salut econòmica d’un territori.
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